

DIARIO DE BARCELONA,



Del domingo 5 de

marzo de 1820.

DOMINGO TERCERO DE CUARESMA.

San Nicolas Factor.

Las Cuarenta Horas estan en la iglesia parroquial de San Pedro: se reserva á las seis.

Anima.

Sale el Sol á las 6 h. 21 m., y se pone á las 5 h. 39 m.

Dias horas.	Termómetro.	Barómetro.	Vientos y Atmósfera.
3 11 noche.	4 grad.	9 27 p. 81.8	O. f. sereno.
4 6 mañana.	4	6 27 8	O. N. O. f. nubes.
id. 8 tarde	7	6 27 8 7	N. N. O. f. idem.

FRANCIA.

Paris 3 de febrero.

Escriben de Marsella que el año pasado llevó allí desde Londres un particular una patata de especie desconocida en el continente, y tan productiva, que habiendo sembrado dicho sugeto el fruto que dió por primera vez en aquel suelo, ha cogido 2160 libras de patatas; cuya especie sino degenera, será de la mayor utilidad á nuestra agricultura.

En el budjet ó presupuesto que ha presentado á las Cámaras el ministro de la Guerra se han fijado los gastos de este departamento en la cantidad de 168,582 francos para el año presente de 1820; los cuales en el anterior de 1819 fueron de 168,494.

La fuerza del ejército se aumentará este año con 400 hombres y 40 caballos, y ascenderá á 197,421 hombres y á 35,423 caballos, sin que por esto se aumente el budjet; de manera que el precio medio del gasto que fue en 1819 de 812 francos por hombre, solo ascenderá en 1820 á 631.

Del budjet ó presupuesto de la marina resulta que hay de 70 á 8750 marineros, y 2 navíos de línea, 7 fragatas, 7 corbetas, 13 bergantines y otros 43 buques menores.

Desde el 1.º de diciembre de 1818 hasta el 30 de noviembre de 1819 se han consumido en Paris 70,588 bueyes, 6456 vacas, 69,022 terneras y 327,641 carneros.

Escriben de Trieste que despues de haber aumentado su poderío Ali, bajá de Janina, por la cesion que le hicieron los ingleses de Parga, egerce un despotismo el mas atroz é insolente. Muchas personas de distincion se han esca-

pado huyendo de su gobierno, y se han refugiado á Corfú. Este visir de Albania, que ha sometido á su mando gran parte de la Macedonia y casi toda la Tesalia, y que cuenta cerca de dos millones de vasallos, reconoce en la apariencia la supremacía de la Puerta, que confirma su título; recibe todos los años un firman del Gran Señor, y envía sumas considerables á Constantinopla en calidad de rescate de los cristianos, ó de productos de ciertas partes de sus posesiones arrendadas por cuenta del Sultan. Por lo demas goza de una perfecta independencia; levanta su ejército, y le licencia; hace la guerra á sus vecinos, ó concluye tratados con ellos; impone contribuciones y derechos sobre el comercio segun le parece, y juzga á sus vasallos sin apelacion.

Su capital contiene cerca de 300 almas, cuyas nueve décimas partes son griegos, y está muy bien fortificada. El palacio que habita es una fortaleza de piedra impenetrable, que domina la ciudad. Sus tropas ascienden á 100 hombres; pero puede si quiere levantar triplicado número. Tiene en su corte agentes públicos de Francia, Inglaterra y Rusia, con cuyas potencias sigue una correspondencia regular independiente de la Puerta, asi como con los demas estados de Europa y de Asia.

Idem 5.

Se han colocado en Munich, en un hermoso edificio destinado para el objeto, las preciosas estatuas que ha adquirido el Príncipe Real, entre las cuales merecen particular distincion las que hallaron en Atenas varios ingleses y el conde de Stachelberg; el Fauno del palacio Barberini, que ha ido por el Tirol de Roma á Munich; el hijo de Niobe, que se compró en Viena; la célebre Medusa del palacio Rondanini; la Minerva colosal de la Villa Albassii; la musa colosal de Ageladas, del palacio Barberini; la hermosa Venus del palacio Braschi; el Jason; el Héroe colosal del palacio Barberini; otras estatuas del mayor mérito de Alejandro, Xenofonte, Sócrates y Milcíades. Toda la coleccion consta de mas de 200 estatuas.

Se trabaja sin intermision en la estatua ecuestre de Luis XIV, que debe adornar la plaza de las Victorias, y se espera que no tardará mucho en concluirse.

En una de las principales plazas de Stockolmo se va á erigir una estatua de Carlos XIII á expensas del actual Rey de Suecia, para honrar la memoria de su augusto predecesor. Acaba de llegar á Paris el modelo en yeso de esta figura, que ha egecutado un artista en Suecia, para fundirla aquí en bronce.

ESPAÑA

Madrid 21 de febrero.

Sr. Editor: Como contribuyo con mi dinero por la Miscelánea y la Crónica, no tengo mas remedio que sacar la parte de mi escote, leyendo de cabo á rabo cuanto se escribe en ellas, gústeme ó no me guste, entiéndalo ó no le entienda, como me sucede con lo que no está puesto en castellano muy claro y sin abreviaturas. Vea usted por qué he leído el artículo inserto en la Miscelánea del 15 de diciembre último, por el señor M. M.; y aunque creí que con la contestacion del señor Malats en la Crónica del 11 de enero, no le quedaria á nadie la gana de volver á hablar del bálsamo; sale el amigo del señor M. M. en la Miscelánea del 26 volviendo las nueces al cántaro. Esto me ha incomodado, y en consecuencia

he resuelto descargar mi humor contra el señor M. M., y despues contra su amigo, que cuando Dios da, da para todos.

Sepa el señor M. M., y sepa todo el que lo quiera saber, que si bien es cierto que Antonio Izquierdo se presentó por sí y ante sí en la escuela veterinaria, y su bálamo produjo excelentes efectos antes de descubrir al señor Malats su composicion, tambien lo es (como este dice en la Crónica citada) que no fueron iguales los que produjo despues. Prueba al canto. En 2 de marzo de 1803, á presencia del señor director y un numeroso concurso, se hizo una gran puntura en el hoyo de la cuartilla posterior de un caballo, hiriéndole el tendon profundo y sublime; se le aplicó el bálamo de Izquierdo, y quedó curado. A otro caballo se le atravesó con hierro el hueso parietal del lado derecho, se le aplicó el bálamo, se llevó al animal á la cuadra, se le echó de comer, y no tuvo novedad. Esto es tan cierto, como que por ser verdad lo firmaron en la escuela veterinaria á 23 de julio de 1803 D. Segismundo Malats, D. Antonio Roura, D. Benito Agustín y Calonge, Don Francisco Gonzalez y D. Antonio Bobadilla, y lo afirmó, como testigo de vista, el mismo señor protector en 29 de agosto siguiente. Estan probados los efectos maravillosos del bálamo de Izquierdo antes de que este declarase su composicion: voy ahora á probar que no los produjo iguales despues.

En 7 de diciembre de 1803, bajo su firma, dijo el señor Malats: «Habiéndose hecho á mi presencia (no dijo que á la de los demas profesores) el bálamo de D. Juan Antonio Izquierdo (tampoco dice, como en la Crónica, el color que tenia), se ha determinado probarlo, por si resultan las mismas ventajas que se experimentaron con el que presentó á la Real escuela, &c.» ¿Con qué fueron ciertas las ventajas? Ya ve usted señor M. M. como es verdad. Pues tambien verá usted como no las produjo iguales desde esta fecha: vaya la prueba, por si usted es incrédulo. Señalado el dia 7 del citado diciembre, á las cuatro de la tarde, para hacer los esperimentos, se principiaron por un caballo, que es el desgraciado, de quien dice el señor Malats que murió de trismus. Lo creo así, porque para esta enfermedad me ha dicho un zapatero que es perjudicial el aire, y se mandó recorrer y clavar la ventana de la cuadra, sin duda para que cerrada esta no entrase viento á otra caballería que sustituyó á la muerta, y no adoleciese del mismo mal; pero ni por esas, murió tambien, y de lo que murió esta y aquella, y aquella y esta, á pesar del enfado del protector y de las medidas que mandó tomar, pueden dar fe el sota Manuel Fuente y el palafrenero Josef Lombardo, á quien se le mandó poner en el calabozo, no sé porque cosilla de haber atentado contra el vendage de uno de los caballos. A pesar de esto, y á pesar de mandarse que en la misma caballeriza se le pusiese á Izquierdo una cama, luz y brasero para que como verdadero interesado estuviese á la vista, y no permitiese que entrase por la ventana algun pernicioso trismus, llegó tarde este remedio, y las caballerías murieron; y ya fuese de esto, de pasmo, de descuido ó con cuidado, ó de hambre; ello es que murieron, y está probado.

Asi lo estuviese tanto el reconocimiento que dice el señor Malats que se hizo de la muerte del trismus introducido por la ventana de la ca-

balleriza, como lo está la orden que para dicho reconocimiento se le dirigió en 13 de diciembre de 1803, mandándole asistiese á él con el segundo director y el profesor Gonzalez. Tiene usted la suerte, señor M. M., de que nadie da razon del resultado de dicho reconocimiento, y que aparece que no se hizo, por estar fuera de la corte el primer director, y el animalito con la cabeza cortada, que si no, ya tenia usted lo que necesitaba. Sin embargo de esto, ¿qué dice usted ahora? *Confúndase*, calle y respete el misterioso velo que cubria los prodigios del bálsamo en los años de 1775 y 1779. Hablo de aquellos años, porque en el de 1811 el señor Malats conocia ya la composicion del bálsamo. ¿Está usted convencido de que en este asunto no sabe usted de la misa la media? Pues, amigo, su defensor de usted no sabe mucho mas: ¿y es posible que estos hombres se hayan conjurado contra un señor que desde el año de 1775 estuvo gastando dinero y paciencia para hallar la composicion de un específico, que el manchecho le descubrió sin costarle un cuarto en el año de 1803, no por su linda cara, y sí en virtud de Real orden de 9 de setiembre del mismo año?

Y á usted, amigo del señor M. M., que sienta el principio de que el bálsamo de Izquierdo es el mismo mismísimo del señor Malats, ¿como no se le ha ocurrido preguntar á este por que medio, habiendo perdido el bálsamo su virtud en el año de 1803, la volvió á recobrar en el de 1811, cuando dice el señor Malats que en Orihuela hizo tan prodigiosas curas? Está visto que es preciso que yo esté en todo, y que satisfaga á este nuevo objetador. Pues amigo, sepa usted que así como el bálsamo tiene la virtud de mudar colores, así tambien la tiene de obrar prodigiosamente segun las circunstancias y el modo. Sobre el primer punto de esta proposicion no exigirá usted pruebas, porque sabe que el bálsamo de Izquierdo era antes del mismo color que fue despues, cuando se vendia por doce realitos de vellon el bote, en la portería de la compañía de Filipinas, y cuando sabe tambien, segun lo ha dicho en la Crónica el señor Malats, que el que hizo Izquierdo á su presencia salió de un color de tinta. He aquí lo que se llama un verdadero cambia colores. Pues de la misma manera cambian los efectos prodigiosos del bálsamo; prueba: Ya ha visto usted que en los primeros experimentos hechos en la veterinaria afirmaron los profesores, directores, y aun el protector, que fueron testigos presenciales, los maravillosos efectos del bálsamo despues de descubierta su composicion: ha visto usted tambien que con bálsamo y todo murió un caballo del infame trismus, y otro de no sé que (es accidental): pues en el año siguiente el bálsamo volvió á su primera virtud. Al señor corregidor de Madrid, entonces D. Josef Urbiva, se le exigió un macho cabrío para hacer nuevos experimentos, que se verificaron en 23 de febrero de 1804: mas como el señor Izquierdo era hombre desconfiadillo, obtuvo del señor protector el correspondiente permiso para llevar, despues de hecha la operacion, el macho cabrío á una cuadra que tenia preparada fuera de la veterinaria, y que no estaba infestada del trismus, donde fue cuidado por él, y visitado diariamente por los profesores de la escuela, los que no le hallaron novedad, ni accidente resultante de la herida. Vea usted el bálsamo otra vez con buenos efectos. Los mismos

produjo en dos carneros en los días dos y trece de febrero de 1807 á presencia de los comisionados por la junta gubernativa de cirugía D. Francisco Bullier, D. Pedro Vidart y D. Josef Antonio Capdevila, que aseguraron su certeza bajo su firma. Los mismos dicen, que no pudo hacerse la composición del bálsamo por no haber yerbas frescas, y ser necesario aguardar la estación en que los campos estuviesen poblados de ellas. Lo creo así, porque el señor Malats ha dicho lo mismo cuando se le ha pedido bálsamo en algunas épocas. «Tengo muy poco, y hasta primavera no es tiempo de hacerlo.» Después entraron los franceses, é impidieron hacer bálsamo delante de quien debía insertar su receta en la Farmacopea española, y por eso no se insertó: sépalo usted, señor mio, y dígaselo á su amigo el señor M. M. = Queda de usted, señor redactor = *El amigo de la razon.* (Miscelanea.)

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

AVISOS AL PÚBLICO.

El lunes y martes 6 y 7 de los corrientes una de las clases de matemáticas puras que S. M. tiene confiada á la Real Academia de ciencias y artes de la presente ciudad, dará un examen público en la pieza principal de la casa de la propia Real Academia, sita en la Rambla, á las cinco de la tarde; cuyo acto literario presidirá el Excmo. Sr. Capitan general de este ejército y principado.

El Sr. Administrador del Real monte de piedad de nuestra Señora de la Esperanza, recuerda á los interesados que se hallan con halajas empeñadas en el mismo, cuyo plazo haya fenecido, el aviso que se les dió con el diario del 1.º del corriente para que acudan á su desempeño, á cuyo fin se señala de nuevo el jueves próximo día 9 del mismo á la acostumbrada hora de 9 á 11 de la mañana, y siendo este el último plazo, el siguiente jueves día 16 queda señalado para practicar almoneda, segun prescriben las Reales ordenanzas, á la citada hora de 9 á 11 de la mañana, reproduciéndose no se admitirá en aquel dia desempeño alguno para evitar toda confusion entre los concurrentes.

Por providencia dada por S. E. y Real Audiencia en sala que preside el noble Sr. D. Jacobo de Villa-Urrutia, en méritos de la causa que Francisco Castell y Posas sigue contra los consortes D. Francisco y Doña Rosa de Duran y de Moñer, se está subastando la casa y heredad con todas sus tierras, honores y posesiones sita en el término de San Martin Sarroca, vulgarmente dicha Maso Romeu, ó sala de Vallformosa: quien quiera entender en su compra acuda al corredor Salvador Lletjós, en cuyo poder existen las tabas.

Hoy de las 10 á las 12 se recibirán las mensualidades de los individuos del Real Monte-pio de comerciantes, y el domingo siguiente de las 10 á las 11 se satisfarán las de las viudas del mismo, en casa del Sr. tesorero D. Josef Rodriguez, calle de la Merced.

El capitan frances Salaun Olivier, del bergantin Uranie, saldrá de este puerto para el de Marsella el 8 ó 9 del corriente: los señores que gusten cargar géneros á su bordo ó ir de pasajeros, se servirán conferirse con los señores C. Gironella é hijos, sus consignatarios.

El martes 7 del corriente saldrá para Mahon, con la correspondencia el patron Juan Sintás, admite cargo y pasajeros, para el ajuste se conferirán con dicho patron que lo hallarán en el Muelle.

Embarcaciones venidas al puerto el dia de ayer.

De Vinarós en 3 dias, el patron Vicente Subirats, valenciano, laud Santa Cruz, de 14 toneladas, con algarrobas de su cuenta. = De Vinarós en 3 dias, el patron Joaquin Sabater, valenciano, laud Jesus Nazareno, de 14 toneladas, con algarrobas de su cuenta. = De Dania y Salou en 8 dias, el patron Felipe Sala, valenciano, laud Virgen de Loreto, de 13 toneladas, con naranjas, pasas é higas de su cuenta. = De Muros en 21 dias, el capitán Antonio Anasagasti, viscaíno, quechemarín San Josef y Almas, de 48 toneladas, con sardina á varios. = De Liorna, San Feliu y Blanas en 22 dias, el patron Feliu Ponsjuan, catalán, jabeque Virgen del Cármen, de 25 toneladas, con trigo y lastre de tránsito para Cambrils. = De Liorna y Marsella en 36 dias, el capitán Juan Bautista Dasso, sardo, goleta Carolina, de 50 toneladas, con abichuelas y otros géneros de tránsito para Gibraltar.

Idem despachadas.

Para Motril el patron Salvador Reines catalán, laud San Antonio, en lastre. = Para Vinarós el patron Juan Bautista Pascual, valenciano, laud Virgen de la Victoria, en lastre. = Para Gandia el patron Josef Navarro, valenciano, laud las Almas, en lastre. = Para Cullera el patron Miguel Rodriguez, valenciano, laud las Almas, con varios efectos. = Para Constantinopla el capitán Cristóbal Sodargna, ruso, polacra Constancia, en lastre. = Para Cádiz el patron Josef Roses, catalán, laud San Antonio, con papel y efectos. = Para Cullera el patron Ferreol Gali, catalán, laud nuestra Señora de la Piedad, en lastre. = Para Benicarló el capitán Jorge Tomas, inglés, bergantín Margaret, en lastre.

Fiestas. Hoy en la iglesia de la Congregacion de nuestra Señora de Esperanza, á las 3 de la tarde se expondrá el Santísimo Sacramento, seguirá la corona, media hora de oracion mental, á continuacion una plática moral que hará el R. P. Fr. Alberto Pujol, rector del colegio de PP. Agustinos, dando fin al todo de la funcion con la letanía; esperando de los congregantes y demas fieles la asistencia á tan pios como devotos egercicios.

Avisos. La señora sola, señor eclesiástico ó secular, que en las inmediaciones del Call, calle de la Bocaría hasta la calle de San Pablo, tuviese habitacion sobrante y quisiese admitir en su compañía á un marido y muger de honrada conducta, y personas de carácter que informarán, se podrá conferir con el cuchillero de la Daguería, tienda de la marca del Palomo, que informará de quien lo necesita.

Se necesita un muchacho que sepa bien afeitarse y sangrar para fuera de la ciudad: el que le acomode acuda al señor Alejandro Desumbila, licenciado de cirugía, delante los PP. Agonizantes, calle mas baja de San Pedro, que dará razon.

Si algun sugeto tuviese el tomo 4.^o de la obra grande Salmaticenses, y quiera venderlo, confírase con el Rdo. Vicario de San Justo de esta ciudad.

En la calle del Marques de Barbará, junto á la de San Ramon, casa núm. 34, primer piso, hay una señora que informará de una casa en muy buen parage que desean encontrar un sugeto decente para darle de comer y demas asistencia á un precio equitativo.

Ventas. El primer sastré que hay en la Porta Ferrisa , á máno derecha, entrando por la Rambla , tiene el encargo de vender una flor de lis de Francia , grande , de fino esmalte y de las de mejor gusto por un precio equitativo , respecto á lo que costó poco tiempo atras en Lion.

El que quiera comprar perros conejeros de buena casta , acuda á la calle del Conde del Asalto , casa núm. 8 , segundo piso , al lado de la casa del Real Patrimonio , que se darán con equidad.

Retornos. En la Fontana de Oro hay dos tartanas de retorno para Perpiñan.

En la posada del Escudo de Francia , calle Nueva de San Francisco , hay una tartana y una calesa de retorno para Perpiñan , y una mula para vender.

En el meson del Violin hay una tartana de retorno para Lérida y su carrera.

Alquiler. En la calle den Guardia , casa núm. 58 , primer piso con terrado y jardin , están para alquilar cuartos decentes amueblados , retretes para criados , con cocina y cuadra para caballos.

Pérdidas. La noche del 2 del corriente desde la calle del Conde del Asalto hasta la Bocaría , se perdió un sombrero redondo negro : quien lo haya hallado tenga la bondad de entregarlo á Rafael Clavé , que vive en la plaza de la Trinidad calzada , quien ademas de las gracias dará una competente gratificación.

El que haya encontrado dos pañuelos de tela con listas azules el uno , y el otro de los llamados de dous azules , que se perdió el primero á últimos del pasado mes , y el segundo el 2 del corriente , tenga la bondad de llevarlos á casa del carpintero que vive en la calle Nueva de San Francisco , núm. 58 , que se le dará una competente gratificación.

Hallazgos. El que sin duda por olvido hubiese dejado una caja con tabaco picado en uno de los canapes del paseo nuevo , y guste recogerla , confírase en el segundo piso de la casa núm. 36 , detras de la fuente de la Rambla frente del teatro , donde está la fábrica de óptica , que dando las señas se le entregará.

La primera noche de los bailes de la casa teatro se encontró un paraguas en un palco , el que entregará á quien acredite ser su dueño el alcaide de dicha casa.

Servientes. Un jóven de 28 años de edad desea servir : sabe escribir , ortografía , gramática castellana , aritmética mercantil , cambios y principios de matemática , habiendo cursado unos seis años el dar lecciones por las casas , y si es necesario tambien dará enseñanza en la misma casa , mayormente si hay niños : cualquiera que lo necesite podrá acudir á la calle de los Escudellers , al amo del café del Comercio , que dará razon.

Hay un jóven de 20 años de edad que desea encontrar casa para servir : darán razon de él en la plaza de las Beatas , casa del sastré , núm. 12.

Un jóven castellano de 34 años de edad , desea encontrar casa para servir en clase de ayuda de cámara y demas quehaceres necesarios en una casa : sabe afeitar , peinar y cualquiera cosa que le manden , y se acomodará ya sea para esta ciudad ó para fuera de ella : darán razon en la tienda núm. 5 de la calle de Santo Domingo del Call.

Cualquiera que necesite una criada de 27 años de edad , que sabe guisar á la española y á la francesa , planchar , coser y demas necesario , y desea

servir en una casa de poca familia , acuda á Josef Cendros , en la calle de Basea , que dará razon de ella.

De una muger de 36 años de edad que desea servir de cocinera , darán razon en la casa que lavan mantillas en la calle den Jaume Giralt , entrando por la vuelta de San Cristóbal , núm. 31.

Se necesita una muchacha de unos 18 á 20 años de edad para servir en una casa : informará el librero de la Boria.

Para una casa de una señora y tres señores se necesita una buena cocinera que sepa bien guisar de toda especie : la que reuna todas las dichas circunstancias se conferirá con Domingo Obiols , en la oficina de este periódico , que dará razon de quien la necesita.

Quien necesite una muger de una edad regular para servir de cocinera , podrá conferirse con la señora Francisca Gaset , que vive en casa de Belloch , debajo los arcos de Junqueras , núm. 8 , que dará razon de ella é informará de su conducta y circunstancias.

Una muger mahonesa de 32 años de edad , desea encontrar casa para servir de camarera : darán razon de ella en la calle den Serra , núm. 9 , segundo piso , y tiene quien la abone.

De una muchacha que busca casa para servir de cocinera , darán razon en el meson de San Felipe , calle de los Flasaders.

En la escalerilla de casa del cerrajero de la calle den Fonollar , darán razon de una jóven de 24 años de edad , natural de Vich , que desea servir de cocinera , sabe los demas quehaceres de una casa y tiene quien abone su conducta.

Se desea encontrar una jóven de 18 á 24 años de edad , que sepa planchar y coser bien , para servir de camarera en casa de unos señores de marido y muger solos , en una ciudad á 18 horas de esta : la que le acomode podrá conferirse con el zapatero de la calle del Marques de Barbará , número 7 , que dará razon.

Benito Balonesta , músico , que vive al entrar en la calle de Jerusalem , dará razon de una criada que desea servir en una casa de poca familia para todos los quehaceres de ella.

Nodriza. Una ama recién parida de 25 años de edad , desea encontrar criatura para criar en su propia casa , que la tiene en el pueblo de Sarriá ; y darán razon de ella en la calle den Estruch , casa núm. 15 , en la fábrica de tegidos de hilo.

Nota. El cambio de la Coruña puesto en el diario de ayer , que dice 2 p. c. d. , debe decir 2½ p. c. d.

Hoy día 5 se continúa la funcion en la calle mas alta de San Pedro , en la cofradía de los tegedores de velos , á la que se dará principio por la grande y escelente máquina brillante de fuegos píricos , y acabada esta seguirá una coleccion de esquisitos juegos de manos. A las siete.

CON REAL PRIVILEGIO.

Por D. Antonio _____ , Impresor de Cámara de S. M.
calle de la Libretería.